

Parte Oficial de Guerra

DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

En Cataluña han seguido nuestras brillantes tropas su serie ininterrompida de victorias, habiéndose causado al enemigo enorme quebranto por ser elevadísimo el número de bajas que también hoy ha sufrido sin lograr detener nuestro impetuoso avance que cada día profundiza más en la zona catalana que aun conservan los rojos en su poder y que van perdiendo en constantes retiradas ante el empuje de nuestros soldados.

Han sido ocupados los pueblos de Vinaixa, Vilosell, y Poble de Ciérvols y posiciones importantes entre las que se cuentan el vértice Brialu con todo el macizo de mismo nombre, el Espolón del camino Guixona, la totalidad de la Sierra de Señor, una serie de alturas al Sur de Montelá y de Torre de Lluvia y línea del ferrocarril de Borjas Blancas y Vinaixa, el vértice Hospital, importantes vías de comunicación y algunas cumbres de la Sierra de Montant, y las alturas que dejan completamente en nuestro poder la pista de Torre del Español a Cabacés.

Han seguido cogiéndose a centenares los cadáveres de los rojos, se han hecho más de 1.400 prisioneros habiéndose cogido una compañía completa de fusiles y una sección de ametralladoras con ocho máquinas.

También se ha cogido elevadísima cantidad de armamento y material siendo muy grande el número de armas automáticas y de fusiles.

Puede afirmarse que el día de hoy ha sido uno de los más gloriosos para las tropas que toman parte en esta batalla.

Ha continuado la presión enemiga en el sector de la Granjuela (Peña rroya), rechazándose fuertes ataques a nuestras posiciones de Sierra Traperera y Meseguera.

El Collado del Contrabandista, donde el enemigo logró poner pie fué rápida y brillantemente reconquistado por nuestras tropas. El número de bajas causadas al enemigo es grandísimo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados el puerto de Cartagena y dos veces los objetivos militares del de Gandía.

Hoy ha continuado la cooperación de nuestras fuerzas aéreas en las operaciones de las terrestres.

Salamanca, 6 de Enero de 1939.—III A. T.

De orden de S. E. El General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

COMO VA EL MUNDO

Porqué el Japón hace la guerra

La diplomacia cuca y artera de algunas potencias, pretende desvirtuar la rápida serie de victorias del ejército nipón. Ello, y también la complicada nomenclatura, china ha hecho que algunos olviden las gravísimas razones que ha tenido el Japón para lanzarse a una guerra de conquista.

La visión le Asia, disciplinada y a punto de volcar sobre Europa decadente, asusta a no pocos que ven ese peligro como resultado inmediato de la conquista de China por el Japón. Yo me pregunto, aun dando por cierta la existencia de ese peligro, sino es preferible a la implantación del soviético en el Celeste Imperio, lo que convertiría al viejo mundo en un turbulento foco de infección.

En el Imperio del Sol Naciente, se había planteado con toda crudeza, el eterno problema de Hamlet, "ser o no ser". O la asfixia de setenta millones apretados en unas islas poco favorables por la naturaleza, o la expansión hacia tierras mejores. El Japón había asimilado y perfeccionado en algunos aspectos, la civilización occidental que llevarán interesados mercedarios. Aprendió bien la excelente lección y un buen día, dió el primer golpe, que también en su florido refranero hay uno que reza, "el que dá primero dá dos veces".

La victoria sobre el imperio ruso, fué el primer clarinazo de atención. Allí estaba el Japón, el milenar y rejuvenecido imperio, reclamando el rango de primera potencia. Y puesto que había que contar con ella, la diplomacia europea consiguió amargar el fruto de aquella victoria. El Japón supo callar y esperar; dos virtudes de la raza amarilla. Pero cuando llegó la oportunidad puso en práctica su plan. Pronto la Corea se convirtió en dominio japonés, y la Manchuria vio llegar a micras de colonos japoneses que venían a trabajar en el granero del Imperio. Claro está que estos colonos venían respaldados por un muro erizado de bayonetas, contra el que era muy arriesgado estrallarse.

Por otra parte era inútil toda protesta. Al Japón no le quedaba más remedio que colocar en alguna parte su enorme "stock" de material rumano, lujo de un pueblo fuerte que no teme a la vida.

Así inició su penetración pacífica. Entró en la diplomacia consolidada esas conquistas, creando estados japoneses, para que su bien cuidada heredad estuviera fuera del alcance del oso soviético. Siguiendo ese impulso vital e irresistible, el Japón llevó su obra de penetración a China. Desde entonces puede decirse que la mayor parte del comercio chino pasa por sus manos.

Eso no quiere decir que el Japón se entrometiera en la política interna de China. Conviene tener en cuenta, que esta gigantesca república, distaba, y dista mucho de ser una nación homogénea y regida por un poder central. Si técnicamente, media un abismo entre el chino del norte, pesado y silencioso, y el habitante de Canton, sagaz y vivaracho, la división política no era menos honda. Luchas intestinas de carácter endémico, a cargo de generales sin noción de la Patria, y vendidos al mejor postor, cuando la mala fortuna no les permitía el lujo de guerrear por su cuenta. Turbas de descamisados en constante acecho de vidas e intereses ajenos, cuando faltaba la mano fuerte que los defendiera.

Detrás de todo esto, Moscú atizaba el fuego por medio de agentes encargados de mantener el país en perpetua ebullición. El oro corrió a raudales, y sirvió para la compra de bandoleros que ya no temían provincia alguna que esquilmar. Siguiendo un plan perfectamente meditado, se inició una evidentiísima campaña anti-japonesa, bajo el lema "La China contra el Imperialismo nipón". Obediendo a esa consigna se asaltaron las propiedades japonesas, y fueron asesinados pacíficos comerciantes.

Era la declaración de guerra. El Japón la aceptó, porque así lo exigía su honor y la defensa de sus intereses vitales. Listo para la acción, desembarcó el primer cuerpo expedicionario, y con sorpresa para los que ignoraban los entretelones del conflicto, la que parecía simple operación punitiva, desembocó en una guerra de gran envergadura.

Entonces Moscú, arrojó la careta, y como en el caso de España, se apresuró a enviar a los generales chinos, grandes cantidades de material de todas clases. Se creía en un posible amilanamiento por parte del Japón. La empresa era áspera y dificultosa, y muy difícil el asestar un golpe definitivo al monstruo amorfo, que bullía por todas partes como nuevo dragón. Algunos sonrieron.

El Japón también, y muy pronto las grandes Agencias de Información llenaron al mundo con una serie de nombres extraños que correspondían a ciudades chinas conquistadas como cuentas de un rosario triunfal.

Como respuesta a las insidias internacionales, la bandera del Sol Naciente ondeaba con gallardía en Nankín. Se quiso restar importancia a esa victoria inesperada y fulminante, se dijo que el generalísimo chino se había retirado ordenadamente a Hankeu, plaza fuerte e inexpugnable en el corazón de China.

Los enemigos del Japón se frotaban las manos. Meses más tarde, las colinas que se señorean de la ciudad invulnerable, sintieron el tronar de los cañones y el paso fuerte de los conquistadores. ¡Hankeu por el Japón!

La guerra seguirá hasta el final, que no puede ser otro que el triunfo rotundo y decisivo del Japón.

A Tokyo, no le interesa la conquista territorial de China. Le basta la dirección de una política de amistad y de mutua cooperación. Para eso es necesario arrancar de cuajo la influencia rusa.

Cada día se perfila más nitidamente el objetivo. "Asia para los asiáticos". Un lema que admite diversas interpretaciones...

¡He aquí por qué ha desenvainado su sable, el noble Samurai!

Jesús HUARTE

falange

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

OFICINAS: OLMOS, 140, 1.º : TELEFONO. 2078

PUBLICIDAD: BOLSERIA, 18 : TELEFONO 1463

Año III : Núm. 409

Sábado 7 Enero de 1939—III T.

Otro día de triunfos resonantes

Vinaixa, Vilosell y Poble de Ciérvols han sido ocupados por las tropas victoriosas del CAUDILLO, al mismo tiempo que numerosas posiciones importantes.—2400 prisioneros y gran copia de material cogidos

Fracasa la intentona marxista en el sector de Peñarroya

RUTAS DE IMPERIO

ARMAS DE ESPAÑA

Quando se quiere ser

Suelen los pueblos dejarse arrastrar de la atracción de las doctrinas nuevas. El cansancio de lo propio parece un impulso hacia la renovación constante. Y se olvidan los hombres de qué vale tanto un pueblo por lo que ha sido como por lo que es, y se hace todo, por lo que quiere ser.

La historia de las naciones se fragua en el transcurso de los siglos. Qué entre el presente actual — en que se fundan tantos anhelos en ansias de exaltación patriótica — ep el pasado remoto — en que tuvieron fragor comienzos los primeros balbuceos de exaltación territorial — existe una íntima trabazón, que la grandeza de hoy se fundamenta en el esfuerzo de ayer y se expande hacia el misterio del futuro.

Cada pueblo es en la historia, lo que han contribuido a que sea sus propios actos. Y así no hay esfuerzo que no engendre una mejora, ni sueño roisimo que no se traduzca en provecho que produzca una realidad, ni hecho, ni gesto honrado que no se trueque en prestancia de espíritu, ni abnegación que no reporte una gloria, ni sacrificio que no alcance un bienestar, ni heroísmo que no se convierta en resplandor imperial...

La alta función política de la Historia, se cifra, precisamente, en éste: aleccionar a las generaciones con la doctrina perenne de los hechos. Qué toda la vida ha de ser ejemplo en los que dirigen y en las masas que obedecen. Ejemplo de actividad, que sué le ser el mejor axioma, ejemplo de los hechos contrastados, para que la razón suprema de la doctrina tenga el fundamento de la experiencia.

El Fascismo tiene inquietudes de renovación. Más sin desasirse de su pasado, porque le puede aleccionar en las futuras empresas. La Historia de Roma — reverdecida en los laudes de los Fascios del Litorio — tiene hoy apitaciones primitivas. La doctrina de Mussolini, convertida en teoría de acción, en norma y rumbo, se proyecta hacia el porvenir, empapada de inquietudes y proyectos. Pero tiene el desti no tan claramente iluminado, que de la misma forma que abarca el camino que aun resta de recorrer como el que queda ya a la zaga de los caminantes.

Cada día, un afán y una aspiración. Cada hora, una inquietud y un anhelo. Pero siempre una norma y una dirección. Como la flecha que huye del arco, como el rayo de sol que tadea los espacios infinitos.

Tal voluntad del Duce en esa tarea submite de ensanchar los dominios espirituales de Roma, su misión de reavivar la llama del Imperio nunca muerto, en su designio de traer a Occidente, — en la hora tenebrosa de las conjuras de las Sectas — la clara voz de la civilización latina, que trae hoy dulces ensueños de fé y sus ves e indefinibles acentos en los delirios de la palabra de Cristo.

La doctrina del Fascismo quiere ser ejercicio, y no palabra, acto de vida y no divagación ociosa. Aquel anhelo

unitario que hizo del Imperio de Roma amable cobijo en que se escondía con amplitud el rumor de Geocidienle, vuelve hoy a ser estímulo y vehemencia en las rutas fecundas de la nueva Italia.

Cuando se quiere ser, sobran, ciertamente, las palabras y solo sirven los hechos, que son, a la vez, los únicos que recoge la Historia en la aurora e insobornable heveridad de su magisterio. El Fascismo surgió como un vagido de civilización nueva. Y cuando llegó en su plenitud y alcanzó la fuerza de un mandato de la Providencia, montó su flecha en el arco y la enfiló valientemente hacia el horizonte... Más afirme sus pies, para entonces de la fuerza de la inmovilizable resistencia del pasado.

Es decir: que Italia va hacia su nueva grandeza impulsada por el recuerdo de su pasado y lejano esplendor. Qué es la única manera de regenerar el Imperio...

Manuel GONZALEZ ROYO

Carabineros Nacionales

En los combates del Segre, al aparecer en el campo unidades pertenecientes a las fuerzas de Carabineros rojas, establecí una distinción muy necesaria entre los que constituyen el Cuerpo de Carabineros y la recluta de indeseables que se hacen pasar por carabineros, sólo por vestir su uniforme. En justicia era necesario decirlo para que el gran público supiera que esas fuerzas que los cronistas de la guerra llamamos a veces brigadas de Carabineros—porque así se nombran ellos—nada tienen que ver con los que visten tan honroso uniforme. El Cuerpo de Carabineros, cuyo ilustre director general era Queipo de Llano, está al lado de la nación. El general Queipo, con su nombre y sus servicios, dió por siempre y para siempre honor y realce al Cuerpo de Carabineros.

Tienen los Carabineros un ilustre abuelo. Era Cuerpo de distinción en los Ejércitos de Felipe V. Desde 1730 a 1822, los Carabineros Reales constituyeron la flor de la Caballería, tropas es-

cogidas, soldados de preferencia entre los jinetes.

Las Cortes de 1821 dotaron a la Infantería de Carabineros, creando compañías especiales. Conviene tener presente que las actuales funciones fiscales se asignaron a los Carabineros cerca de un siglo después de haberse creado las tropas especiales, y que sus primeros servicios fueron puramente militares y, por cierto, muy arriesgados. Constituyeron la más escogida fuerza de choque de los Ejércitos Nacionales del siglo XVIII.

Las misiones relacionadas con las Rentas Públicas estaban encomendadas, por disposiciones de 1795, al Resguardo General de Rentas. Hasta 1982 no se crea el Cuerpo de Carabineros de Costas y Fronteras, que en 1842 se convierte en Carabineros del Reino. Llegó la República. Fué Indalecio Prieto ministro de Hacienda, y comenzó a minar con su favoritismo la especial constitución del Cuerpo, formado para defender el Estado y velar por su existencia económica. Cuando un carabiniere, en cumplimiento de su penoso deber, hace una intervención en defensa del Tesoro Público, no piensa, ciertamente, el ciudadano matute, que el Estado tiene vida económica y puede cumplir sus deberes por la rigidez de los que velan por la Hacienda Pública, por el Cuerpo de Carabineros.

El Hospital de las tres enfermeras

Quizás cuando estas líneas se publiquen sea mayor el número de enfermeras que todos los días concurren a la casita—una más en la calle que da al río—que sirve de Hospital. Quizás sean más cuando, vencedores, nos internemos y quede a una mayor distancia del fuego y del peligro. Porque el enemigo está tan cerca que pueden oírse desde aquí sus voces. A la casita la hicieron trepidar explosiones cercanas y se incrustaron en sus paredes muchas balas. Pero las tres muchachas, tres catalanas bonitas de verdad, sabiéndolo lo desprecian y acuden a trabajar en ese maravilloso oficio que es cuidar a los heridos y enfermos de la guerra.

Los únicos cristales en muchos kilómetros a la redonda están en el Hospital. Contra ellos repiquetea la lluvia y se estrella la lluvia del viento—acostumbrado a penetrar por todas las ventanas—que solo consigue hacerlos crujir levemente.

Calor y paz en el interior. Lo demás, las balas, las explosiones, el viento, la lluvia, la guerra, el ruido, todo quedó fuera, en la calle batida. Dentro quietud, tranquilidad, armonía. Piesadas leves que suenan de muy distinto modo que las nuestras arrastradoras de clavos. Allí, hospitalizados y visitantes, parecen otros. Las conversaciones cambian de tonos y de temas. Nadie grita. Nadie fuma. Saturados de color de tierra, nos entusiasmos ante tanto blanco: uniformes, sábanas, paredes, lozas. Ellas—solo tres—entran y salen dando con la taza de caldo, una sonrisa y poniendo con las gasas un comentario gracioso que aleja el dolor. Pasan incansables, llevando sobre su uniforme el emblema del nacional-sindicalismo. Ágiles, activas, buenas. En la chimenea arden unos troncos que no se terminan nunca...

Arora me doy cuenta de lo vacía que queda esta crónica sin que la illustre una fotografía de las enfermeras o sin que al menos se mencionen sus nombres. Ni una cosa ni otra. Porque tienen familia en el campo enemigo, prometí discreción. Pero lamentó que no se diga públicamente quienes son estas abnegadas muchachas que un día me pidieron que escribiera algo sobre su Hospital.

Que para nosotros, y porque ellas—fundadoras, mantenedoras, almas—lo merecen todo, será siempre el "Hospital de las tres enfermeras". Francisco-JAVIER.



dad y en homenaje de insuperable valor a la Patria, se siente dichosa al dar al corazón aquella hora que en cualquier parte del mundo, una mujer favorecida quema y deshace ante algares propicios de la moda o en hogueras de la vanidad.

No es pequeña, ni de escasa importancia, esta aportación del Imperio, que hacen las mujeres de veinte años, que en ese aliviar la ansiedad de los padres; y mitigar las fatigas de los hermanos combatientes, van pasando, sin darse cuenta, de la superficialidad de una mujer a la europea, muy siglo XX, a un sumiso y enfervorizado ejemplo de Isabel y Teresa, profundamente española; llegando a madres sin dejar de ser doncellas, y ganando por derecho propio a sus mismos padres y hermanos, como si se tratase de reconstituir un hogar que ellas van recreando, cuando en el atardecer quemar la hora que pudieran destruir en la frivolidad, rezando por los que combaten o acompañando a los que esperan.

Alonso DE PALENCIA

Advertisement for 'LAS CALZADOS AMERICAS' and 'CALZADOS CELTA' shoes, featuring images of various shoe styles.

RIALTO

Moderno HOY, DESDE LAS 3'30

3.ª SEMANA

CARMEN LA DE TRIANA

EL EXITO DEL AÑO!!

3.ª SEMANA

Imperio Argentina TRIUNFO CLAMOROSO

CARMEN LA DE TRIANA

El orgullo de la cinematografía española

Próximo lunes GRAN ESTRENO

La hija de Drácula

VIDA DEL DEPORTE

CAMPEONATO PRIMERA CATEGORIA

EN PALMA

EL SOLEDAD EN UN PARTIDO ABURRIDO DERROTA AL BALBALES POR 3 A 0

Bastante gente en el campo de Son Canals y muchos comentarios previos que hacían del Balbales vencedor seguro y líder del Campeonato...

A las órdenes del Sr. Pascual se alinearon los equipos:

BALBALES: Guardiola, Ayats, Prati, Roger, Galera Comilla, Valls, Maimó, Aubella, Mora, Pueyo SOLEDAD: Oliver I, Ramis, Grau, Matas; Caubet, Oliver II, Adrover, París, Justo, Vidal, Oliver III.

Empieza el partido con juego de tanteo. En arrancada rápida el Soledad marca inesperadamente su primer goal de un disparo muy fuerte de Justo que halla desprevénido al meta del Balbales.

El goal es acogido con ovación. El Balbales aprieta algo pero su juego carece de peligro. Hay un remate de Valls que bloca Oliver. Ahora ataca el Soledad y se luce Guardiola en unos bloques. Se suceden hasta nueve corners ante la meta blanquiazul, todos sin consecuencia. Justo reparte juego a la perfección y balón que recoge balón que es peligroso. El Soledad domina intensamente.

Escapa el Balbales y Pueyo remata a escasos metros de la puerta un pase de Aubella, despejando el balonazo Ramis de un certero punterazo. Una escapada rápida de Justo quien pasa a Adrover, este centra cerrado y Vidal de cabeza marca el segundo de los goals.

El Balbales se desanima y aun antes de finalizar el primer tiempo Oliver III marca en arrancada el tercero.

El segundo tiempo se caracteriza sólo por dos cosas: la sustitución del Colegiado por el Sr. Lopez y el aburrimiento que hace acto de presencia en el terreno de juego.

En nuestro block de notas sólo hay mención de una jugada. La realizada por Justo, elemento de empuje y juego al llevar sólo la pelota desde medio campo hasta la meta contraria, sorteando hasta el portero y no marcando el goal por milagro...

COMENTARIOS BREVES

Debe el Soledad entrenarse a tirar corners. No hay derecho que se pierdan los que ayer se perdieron.

Adrover, es un extremo que corre, corre y nunca llega a tiempo... Pesan los años Adrover...

Y desde luego el mejor de todos Justo, quien hizo un partido de categoría rematando, pasando y llevando bien la línea.

Matas figurará en la lista de los suplentes de portero, porque bloca muy bien la pelota.

Caubet el medio centro del Soledad, parece que tiene miedo de darle al balón. No temas Caubet, nunca a la pelota. Teme al contrario que puede hacerte daño.

Hasta principio de romance...

decía la gente... —Balbales. Dónde estás? Que en el campo no te veo.

Y Maimó siguiendo empeñado en jugar no sucio sino más que sucio. Con lo bueno que podría ser si jugara como Dios manda.

Los partidarios de club decano, es taban tomando café...

Sépas

EN INCA

EL CONSTANCIA SE AFIRMA ANTONIANA

Fué partido sin interés el jugado ayer en Inca ya que la superioridad de los blancos no la contrarrestó el entusiasmo de los Antonianos.

La delatada del Constancia jugó como quiso al no encontrar nadie que los sujetase. Del Antoniana lo mejor la defensa que alejó muchos momentos de peligro.

Los equipos se alinearon: CONSTANCIA: Ferrer, Vera, Rias;

LEADER AL DERROTAR AL POR 5 A 1

Pericás, Ordinas, Mezquida; París, Nicolau, Antolin, Sanchiz, Portu-gués.

ANTONIANA: Pericás, Juanpere, Bestard; Oliver, Asencio, Capó; Sansó Castell, Sampol, Puigserver, Arcas.

Marcaron los goals por el Constancia Antolin 3, París y Sanchiz. El del Antoniana fué lograda por Sansó.

CAMPEONATO SEGUNDA CATEGORIA

Recreativo, 4. Manacor, 1.

Partido de meta superioridad del equipo de los Hospitales quien ha querido dejar inculme el honor del barrio. El Recreativo hace méritos para campeón sobre todo ahora que han restado 4 puntos al Poblense...

Los equipos se alinearon: Recreativo: Puchet, Soler, Colom.

PRO CABALLEROSIDAD

A los jóvenes que anteayer (vispera de Reyes) hacia las 5 y media de la tarde recogieron una carterita conteniendo dinero, frente a la Iglesia de San Miguel, se les replica la devolución a esta Redacción para entregarla a la persona que la ha perdido, que es muy necesitada.

PROTECCION A LOS COMATIENTES

Por el Ministerio de Organización y Acción Sindical se han impuesto las siguientes sanciones a Empresas de esta provincia, por no presentar las declaraciones juradas del personal movilizado según previene la Orden vigente sobre Reincorporación de los Combatientes al Trabajo.

D. Jaime Salamanca Portella, Palma Mallorca. 70 ptas.; don Buenvventura Juncadella, id. id. 70; don Juan Maim Cantalpos, 100; Vda. de Joaquín Quesada, id. id., 70; don Miguel Estela Estela, id. id., 70; don Miguel Reynés Escanellas, id. id., 70; don Jaime Forteza Cortés, Alcudia, 50 ptas.

NUEVO GOBERNADOR DE BALEARES

El Consejo de Ministros ha decidido el nombramiento de nuevo Gobernador Civil para la Provincia de Baleares.

La designación ha recaído en don Fernando Vázquez Ramos, cuya personalidad debe haber aequilibrado sin duda el Consejo, mirando como siempre por el bien del pueblo.

Tenemos la impresión, no comprobada todavía, de que se trata de un prestigioso jefe de la Guardia Civil, de cuya gestión hemos de esperar una labor fecunda.

RIALTO—MODERNO

LUNES—ESTRENO LA HIJA DE DRACULA

EL AGUINALDO A LA AVIACION

Ayer mañana, el Delegado Provincial de Fiestas y Hospitales Teniente Coronel Sr. Oleza, y señoritas afectas a dicha sección, trasladáronse al Campo de Aviación, para hacer entrega a soldados y oficiales los aguinaldos.

Fueron recibidos los visitantes por el jefe accidental de la Región Aérea de las Baleares Sr. Galán, el jefe accidental del Aeródromo Sr. Noguera, el Alférez Médico Sr. Manera, el Oficial señor Otero y el Capellán Rdo. Sr. Zaforteza.

Las fuerzas de dicha armá, a las órdenes del Sr. Otero estaban en perfecta formación.

A cada uno de los soldados y oficiales, se les entregó un paquete, que contenía turronec de varias clases, bombones de chocolate, frutas confitadas, pelacillas y un cigarro puro de marca.

Después de la entrega de los aguinaldos el jefe de la Región Aérea pronunció un breve parlamento agradeciendo los obsequios y enalteciendo el espíritu patriótico de las mujeres de nuestra retaguardia, que se desviven para que nada falte a nuestros combatientes de tierra, mar y aire, terminando con vivas a España y a la mujer española.

Los paquetes destinados a los oficiales contenían fiorec selectos, bombones de chocolate y tabaco.

Al acto también estuvieron presentes el Capitán de Aviación Ayudante señor Morenes, el Capitán de Fragata Duque de Santo Mauro, el Capitán de Fragata Sr. Vierna, el Capitán de Corbeta señor Marqués de Sotolhermoso y los Tenientes de Navio señores Laguardia y Casajús.

Los Jefes y Oficiales, obsequiaron a los visitantes e invitados con un exquisito lunch.

JUNTA DE ABASTOS

Mes de Enero de 1939 del 7 al 13 (ambos inclusivos). Precios tope máximos de los siguientes productos agrícolas:

HORTALIZAS

Tomates del país: por cajas precio detallista 0'70 kg.; precio consumidor 0'80 kg.

Moniatos: por sacos id. 0'0 kg.; id. 0'25 kg.

Cebollas viejas: por sacos id. 0'30 kg.; id. 0'35 kg.

Ajos: por 5 kilos id. 0'80 kg.; id. 0'90 kg.

Zanahoria pequeña (pestenegó): por manojos id. 2'00 docena; id. 0'20 manajo.

Lechugas y escarolas grandes: por docenas H. 1'80 docena; id. 0'20 una.

Lechugas y escarolas pequeñas; por docenas 1'00 kg.; id. 0'10 una.

Aceitunas: por manojos 1'00 docena; id. 0'10 manajo.

Espinacas: por manojos id. 1'50 kg. id. 0'15 manajo.

Cofes (pesando 12 kg. o más docena: por docena id. 8'00 docena; id. 0'75 una.

Cofes (pesando menos de 12 kg. docena: por docenas id. 5'00 docena; id. 0'50 una.

Babanitos: por manojos id. 1'50 docena; id. 0'15 manajo.

Alcachofas: por 5 kilos id. 1'10 kg.; id. 1'25 kg.

Guisantes: por 5 kilos id. 1'30 kg.; id. 1'50 kg.

FRUTAS

Uvas: por cajas id. 2'75 kg.; id. 3'00 kg.

Melones: por docenas id. 0'65 kg.; id. 0'80 kg.

Sandías: id. 0'65 kg.; id. 0'80 kg.

Petas de agua: por 5 kilos id. 1'20 kg.; id. 1'40 kg.

Pera de Aragón: por cajas id. 2'10 kg.; id. 2'30 kg.

Castañas: por sacos id. 0'75 kg.

Plátanos: por racimos id. 1'80 docena; 2'00 docena.

Limonas: por cajas o cestos, agricultor a mayorista 0'30 k; detall 0'40 kg.; consumidor 0'50 kg.

Naranjas: idem id. agricultor a mayorista, 0'45 kilo; detall 0'55 kilo; consumidor 0'65 kilo.

Mandarines idem id. agricultor a mayorista 0'65 kilo; detall 0'75 kg.; consumidor 0'85 kg.

NOTAS: Cualquier fruta que por su estado de madurez o sanidad no sea aceptable comercialmente, queda prohibida la venta de la misma. Para reclamaciones dirigirse al Sr. Administrador o Celadores del Mercado.

Ha de tenerse en cuenta que los precios para el mayrista en la clasificación de limones, naranjas y mandarinas, son puestas sobre vagón estación carro, camion, pueblo de procedencia, siendo de su cuenta los gastos hasta destino.

Palma, 5 de Enero de 1939. III T. —El Gobernador civil.

INCENDIO

Ayer tarde, sobre las 6, al pasar por la calle de Reina Esclaramunda, el industrial camarada Andrés Buides, se dió cuenta de que había fuego en el interior de los talleres de carpintería y fabricación de muebles, propiedad de los Hermanos Frati.

Dada cuenta al Cuerpo de Bomberos, acudió en el acto el bombillo y se procedió a derribar la puerta del almacén en donde el fuego había prendido, según parece comprobado, por efecto de un corta circuito.

Ayudaron a los trabajos de localización y extinción del incendio algunos militares de Sanidad, Intendencia y Parque Automovilista.

También se personaron enseguida en el lugar del siniestro los propietarios Hermanos Frati, el Inspector de la Guardia Municipal camarada Cerdá, elementos de la Cruz Roja y el Jefe de Bomberos.

Las pérdidas sufridas no han sido aún calculadas, pero afortunadamente las consecuencias del incendio no parecen imperantes.

CAMARA OFICIAL AGRICOLA DE MALLORCA

Formados los Censos de esta Corporación, quedan expuestos en el local social de esta Cámara, por veinte días a efectos de reclamación. Palma 2 de Enero de 1939. III A. T. —El Presidente, Bartolomé Vaquer.

Cartelera Diaria

PRINCIPAL.—A las 3'30: POR EL MAR VIENE LA ILUSION Y CAJORRO DE MAR (estreno). LIRICO.—A las 3'30: DR. ENGEL, ESPECIALISTA DE NIÑOS. BALEAR.—A las 3: SUENA EL CLARIN Y VUELAN MIS CANCIONES.

BORN.—A las 3'15: EL DESPERTAR DE UNA NACION (estreno). MODERNO Y RIALTO.—A las 3'30: CARMEN LA DE TRIANA. BORN.—A las 3'15: UN ADAN SIN EVA.

PROTECTORA.—A las 3'30: HUMO EN EL BOSQUE, EN LA GLORIA Y MARIA LUISA.

FRONTON BALEAR.—A las 5: Grandes partidos y quinielas.

RIALTO—MODERNO

LUNES—ESTRENO LA HIJA DE DRACULA

DR. ENGEL

Especialista de niños

Hoy en el LIRICO

Un film fantástico y una obra maestra en su género

La hija de Drácula

Una película de terror con la refinada presentación de la mejor comedia. Es un film de la NUEVA UNIVERSAL con OTTO KRUGER y GLORIA HOLDEN, que presentan el próximo lunes

RIALTO Y MODERNO

Otro estreno en el mismo programa

LOS AMORES DE SUSANA

VD. RECUERDA A DRACULA Y NO HA OLVIDADO A FRANKS. TEIN. Y COMO LE GUSTAN LAS PELICULAS DE «MIEDO» VERA TAMBIEN



La hija de Dracula

... Y QUIZA SE ESTREMEZCA!

interesante NOTICARIO FOX-MOVIETONE por Zasu Pitts, y un

SASTRERIA UNIFORMES MILITARES

Bartolomé Berga

CASA CENTRAL:
Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8
TELEFONO NUM. 11 FELANITX

Sumarsal: BRONDO, 5
TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

Asistencia Palmesana

DOMINGO, DIA 8

GRAN BAILE FAMILIAR

A las 9 noche

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.

J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469
PALMA DE MALLORCA

Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales.

Corresponsales:

- MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3.
- MELILLA (Marruecos).—E. Antonio Cabrera Cáceres, calle del General Pareja, 1.
- CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Vieca, 5.
- CEUTA (Marruecos).—D. Remigio González Agente de Aduanas.
- SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11.
- SEVILLA.—D. Florencio de Azpe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra 30.
- VIGO.—D. M. Alvarez Trome, calle Pablo Herillo, 4.
- CORUNA.—Sres. Viuda de María Pérez y Cia., calle Hta. Catalina, 11.
- GIJON.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas.
- SANTANDE.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 12.
- BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia "La Camerana"), Perro 1.
- PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cia., Agente de Aduanas.
- PASAJES y SAN SEBASTIAN.—Sres. Ance y Cia., Agente de Aduanas.



Fábricas de medio cristal y vidrio hueco

ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

ESTABLECIMIENTOS Y VIDRIERIAS LLOFRIU

Sociedad anónima Casa fundada en el año 1860

Teatro Principal

HOY, A LAS 3'30' : RIGUROSO Y SENSACIONAL ESTRENO

CACHORRO DE MAR

JOHN MILLS BETTY BALFOUR

EMOCIONANTE ENCUENTRO NAVAL

MIERCOLES En el mismo programa LUCIEN BAROUX en

Tango Nocturno

Por el mar viene la ilusión

POLA NEGRI SOBERBIA COMEDIA MUSICAL

hasta 10 palabras Ptas. 2'50 los 3 días

Cada palabra más Ptas. 0'10

Comerciantes

en esta sección de anuncios, la más nutrida de Mallorca hallareis todo cuanto pueda seros til para aumentar vuestros negocios. Razón: Bolsería, 18. entlo.

CARPETAS archivadores cartón fuerte superior y muelle sujetador metálico. Acabadas de recibir. — Compra las que necesite antes de que se agoten Ptas. 0'75 una. CASA MALONDRÁ Jaime II, 78. Telf. 17-32.

TIENDA DE COMESTIBLES vendo por tener que ausentarme. Razón, Bolsería 18, Entlo.

VENDO Radio y Gramola en muy buen estado. Razón: Bolsería, 18, Entlo.

ALQUILA una botiga propia para almacén en la calle Pueyo, 11, en diez pesetas mensuales. Informes: Bolsería, 18 entlo.

CARNET CHOFER

Gestión rápida y económica en La Agencia "LA INFORMACION". Bolsería, 18, entlo.

COMPRO

Máquinas de coser y de calcetas Radios, Bicicletas. Plaza Juanot Colom, 27, tienda.

COMPARARIA máquina de escribir

que esté en buenas condiciones. Razón, Bolsería 18, Entlo.

PERDIDA perrito blanco, atiende

por Boby, se gratificará su devolución en Bolsería 18, Entlo.

VENDO casita con jardín, uon todas

comodidades. Razón, Bolsería 18, Entlo.

CLINICA PEÑARANDA

CIRUGIA GENERAL TELEFONO 2292

BALANCE DE VICTORIAS EN QUINCE DIAS DE OFENSIVA

LAS POBLACIONES LIBERADAS, LA TIERRA CONQUISTADA, LA HUIDA DE LOS ROJOS

Al cumplirse los primeros quince días de la iniciación de la ofensiva contra el ejército rojo de Cataluña, queda liberada una gran parte de la provincia de Lérida y ocupada gran porción de la de Tarragona por la margen izquierda del río Ebro. Cataluña ha comprendido perfectamente lo que se está ventilando sobre su suelo. De nuevo de Aragón les llega un impulso vital y guerrero como en otros tiempos, para engendrar los destinos mediterráneos de Cataluña. Borjas Blancas y Artesa de Segre marcan los puntos de máximo avance. Ambas poblaciones están perfectamente defendidas por otros desplazamientos de fuerzas.

Estas dos poblaciones leridanas constituyen un importante nudo de comunicaciones. Es decir que, como era lógico, la toma de Borjas Blancas no hubo de reducirse a la ocupación de la población. Desplazamientos hacia el este, norte y sur, aseguraron la posesión de la ciudad. Lo mismo ocurrió en Artesa.

El avance se efectúa por un terreno cuyos relieves más importantes ya son nuestros. Y ahora tenemos como campo de maniobras ondulaciones en el que los rojos no aciertan a resistir. La marcha del ejército nacional por campos de Cataluña, no es la de una tropa conquistadora que camina hacia adelante sólo por la fuerza y contra la voluntad de un país en armas. Se advierte que el país está con nosotros y que el catalán considera a los rojos como tropas invasoras que por dos años y medio de guerra arruinaban la riqueza de la región, se basaron en la arbitrariedad y esclavizaron la población civil. El ejército rojo no halla el apoyo de la población y quizás por esto no pueden extremar su resistencia. Es decir que en Cataluña, actualmente, no ocurre ningún caso de extraordinaria resistencia, de esas que sólo se producen cuando los naturales del país ven sus libertades en peligro y apoyan al ejército que creen defensor de ellos. Esto se advierte claramente hablando con los prisioneros y a los que vienen de las poblaciones que opusieron resistencia a la evacuación. Cediendo terreno y siempre dejando hombres y millares de elementos en cantidades asombrosas, van, entre otras, dos divisiones enemigas que en otro tiempo alardearon de ferocidad y fortaleza. Ahora no consiguen establecer un solo sitio de resistencia y son perseguidos por los carros de combate nacionales que, actuando como rulos inextinguibles en esta ofensiva que cada día tiene mayores vuelos, dominan los objetivos previstos de cuyo dominio nunca podrán apartarnos.

Al intento de imponer el éxodo por la fuerza de las armas, la población civil impone su resistencia pasiva y así los que tuvieron que abandonar Borjas Blancas, a los pocas horas de ocupada van volviendo a sus casas que se hallan desvalijadas. Los milicianos marxistas han huido. La ocupación de Borjas Blancas tuvo una gran belleza. Se llegó a ella en las altas horas de la noche, una magnífica noche de enero que permitió que se prolongara el combate a causa de la luna llena, hasta que, en la plaza mayor, del fendo elec-

toral del gran propietario y resentido separatista Francisco Maciá, quedara clavada la bandera española. Una gran comarca situada al suroeste de Lérida, quedaba totalmente liberada. Por los caminos, en franca derrota, millares de prisioneros. Lo rápido de los movimientos de nuestras columnas que actúan en un terreno que tiene una gran red de comunicaciones les desconciertan y muchas veces cuando trabajan para fortificarse en una loma, dando cara al sur, se encuentran rebasados por el norte y entonces comprenden que no les queda otro recurso que enarbolar la bandera blanca de la rendición.

Otro magnífico movimiento se ha producido sobre el frente del sur. Las columnas nacionales han cruzado el Ebro invadiendo una extensa faja de sur de la provincia de Tarragona. El cruce del Ebro se realizó con toda precisión. El enemigo quiso oponerse con fuego de cañón y de ametralladora; pero ya era tarde. Cuando se dieron cuenta de la maniobra, sobre la orilla izquierda del Ebro, estaban ya todos los efectivos y tendidos los puentes. El avance continuó durante toda la madrugada, retirándose el enemigo de la orilla izquierda, donde mantenía algunas unidades de batería en misión de vigilancia. Es la segunda vez que tropas nacionales cruzan el Ebro. Cuando se cruzó por Osera a la hábil maniobra seguida de otros combates, siguió el avance que no llevó a la orilla del Cinca, abriendo los caminos de Lérida. Cuando más tropas pasan el Ebro no es para que nos corran como ciervos como les ocurrió a ellos en las sierras de Cavalls, Pandols y Fatarella. El ejército nacional sabe obtener el debido rendimiento de todas las operaciones que el Caudillo dispone. Las tropas marchan por caminos seguros con arreglo a un plan recto. Todas las reacciones que el enemigo intente serán inútiles. Sobre las grandes líneas que llevan a España desde el litoral andaluz a la meseta central, desde la Sierra de Guadarrama hasta el límite aragonés y desde este al mar, otros soldados y otros generales de Franco vigilan al enemigo. Merced a esta vigilancia, el gran ejército de maniobras que hace quince días emprendió una vez más caminos que conducen a la paz, puede realizar sus operaciones con desenvolvimiento. Ya para Cataluña ha sonado la hora de la verdadera libertad. Dos años y medio de esclavitud terminaron aquella madrugada en que empezaron a tronar los cañones de la Patria española. Un pasado penoso de reñcores, de luchas, de egoísmos, se desplomaba como las fortalezas del canal de Urgel cuando llegó la hora señalada.

Después del combate empezaba la verdadera comprensión, la comprensión de una España nueva y de una nueva Cataluña. El ensayo de república comunista ha muerto por Cataluña. Nuestras fuerzas han ganado muchas verdades. Pero la verdad que se lleva por las orillas del Segre y del Ebro, Cataluña ve su porvenir claro y abre paso a los soldados de Franco. Justo M. SEVILANO.

LOS REYES MAGOS EN NUESTRA CIUDAD

Los Magos y su real cortejo estuvieron ayer tarde en el local de las flechas femeninas de la calle de Fortuny.

El vasto salón de actos de las pequeñas camisitas azules estaba abarrotado de angelicales criaturas cuya emoción e impaciencia para recibir los regalos obsequios estaba dibujada en sus rostros.

Al llegar SS. MM. unos aplausos atronadores sonaron en su honor, y nuestro Himno de Guerra y de Amor fue cantado con armonía impresionante.

Y por caminos de brazos en alto, llegaron a la artística tribuna que en su honor se había levantado.

Hecho el silencio uno de nuestros camaradas pronunció un discurso de bienvenida y aconsejando a nuestras flechas, que continuaran laborando con entusiasmo por nuestro ideales, procediéndose al reparto de juguetes.

Los Reyes Magos por sus propias manos, por espacio de más de dos horas, fueron entregando a las niñas la mayoría de familias modestísimas magníficos juguetes, entre otras cosas ovaciones y muestras de gratitud.

Terminado el reparto, cuyo acto constituyó un verdadero éxito para la Sección de O. J. Femeninas, nuestros himnos nacionales, pusieron fin a la memorable jornada, llena de encantos y entusiasmos, pronunciándose vibrantes vivas al Caudillo y Arribas a España.

EN EL TEATRO BALEAR

Se está celebrando a la hora de cerrar nuestra edición en el Teatro Balear la función de gala, que en honor a los Reyes Magos ha organizado la Jefatura Provincial de Propaganda.

El vasto coliseo, está completamente lleno de niños, que han acudido con alegría inmensa a pasar un rato delicioso.

La Banda Provincial ameniza el acto, que promete ser magnífico.

FRONTON BALEAR

HOY, SABADO

TARDE A LAS 5

BARRENECHEA—ECHAVE

contra

ORIO—SOLOZABAL

—:—:—

ROMAN—ECHENIQUE

contra

SATUR—ISASI

Y quinielas.

NOCHE a las 9 y 1/2

ECHAVARRIA—RICARDO

contra

ATANO—REGO

—:—:—

CARMELO—IRIONDO

contra

ZULAIKA—TRECET

Y quinielas.

Detalles por carteles y programas.

Domingo, partidos y quinielas.

EL CONSEJO DE MINISTROS NOMBRO GOBERNADOR CIVIL PARA BALEARES

Bajó la Presidencia de S. E. el Generalísimo Franco se reunió ayer el Consejo de Ministros.

A la salida el Ministro de la Gobernación dió una referencia verbal de lo tratado.

Dijo que S. E. informa a los ministros de las brillantes operaciones que se desarrollan en el frente de Cataluña, confirmando que el número de prisioneros hechos sobrepasa al completo de tres divisiones rojas.

Dijo que se aprobó un decreto sobre la depuración de los funcionarios diplomáticos.

Igualmente se aprobó un decreto para que se proceda a la revisión de los beneficios y ganancias obtenidas durante la guerra.

Se acordó la retribución de los sacerdotes que ejercen su ministerio en territorio liberado.

Se acordó igualmente la aplicación a las Diputaciones de los preceptos del decreto de 23 junio de 1933.

Se acordó la reorganización de los servicios de Orden Público afectos al Ministerio de Gobernación.

Se nombró Subsecretario para los servicios de Orden Público a D. Eliseo Alvarez Arenas.

Fue nombrado Jefe de Seguridad don José Ungüta Jiménez.

Se nombró Jefe de Servicios especiales de Orden Público a don Fidel de la Cruz.

Han sido nombrados los siguientes Gobernadores Civiles:

De Baleares: D. Fernando Vázquez Ramos.

De Cáceres: D. Luciano López Guzmán.

De Huesca: D. Antonio Mola.

De Lérida: D. Antonio Cremades.

De Orense: D. Enrique Ramírez La fuente.

De Palencia: D. Francisco Martín Álvarez.

De Tarragona: D. Antonio Sturmen di.

De Teruel: D. Antonio Reparaz.

Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de Baleares, don Miguel Fons Masnieu.

Se aprobó un decreto de Agricultura sobre el precio del Algodón.

Se aprobó también un decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical, acerca de la responsabilidad de los obreros relacionada con el rendimiento del trabajo.

Se aprobaron algunas aclaraciones al decreto sobre gratificación a los funcionarios.

Teatro Balear

MAÑANA DESDE LAS 3

SUENA EL CLARIN

por GEORGE RAFT

En Español

VUELAN MIS CANCIONES

el film cumbre de

MARTA EGGERT

SU ROPA NO TENDRA

DESGASTE SI LAVA CON

LEJIA ELECTRA



B. COMAS-SOCIAS, LA PUEBLA

ALMACEN SAN MIGUEL

Trajes a medida. Uniformes militares

PROTECTORA

CALEFACCION CENTRAL

18 controlados

Hoy de 3'30 a 11'30

3 GRANDES FILMS 3

Humo en el bosque

con TOM KEENE

En la gloria

con CHESTER MORRIS

y HELEN TWELVEETRES

y el gran éxito

MARIA

LUISA

con PAULA WESSELY

y WILLY FORST

Música: F. GRHOTE

el orgullo de U.F.I.L.M.S

Entrada y Butaca ptas. 1'20

(sellos incluidos)

— DOMINGO —

Matinal Infantil

de 11 a 1

Sorteo de valiosos JUGUETES

y PAQUETES SORPRESA

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES

La Funeraria

LIORÉ

GENERALES 29 29

TELEFONO 2017

LA FILADORA

GRAN SURTIDO DE JUGUETES

VIAS URINARIAS

Blenorragia; Curación «radical» sin

dolor. ALOMAR. Urologo; Especialista

en enfermedades sexuales. Lorenz Vicens 3

(Travesía J. Anselmo Clavé).

SUSCRIPCION:
Un mes. 2'50 ptas.
Extranjero semestre. 24'00
Número suelto. 0'15

1939
SABADO, 7 DE ENERO
III TRIUNFAL

falange

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

AÑO III
PALMA DE MALLORCA
NUM. 489

Redacción y Oficinas:
OLMOS, 140, 1.º - T. 2078
Publicidad:
BOLSERIA, 18 - T. 1463

GRAVES INCIDENTES DE FRONTERA ENTRE LOS CHECOESLOVACOS Y LOS HUNGAROS

CHOQUES ARMADOS

Budapest — A las 16'30 horas del viernes ha sido comunicado oficialmente que las fuerzas húngaras rechazaron un ataque de las tropas regulares checas asistidas por el cuerpo de ucranianos voluntarios, obligándoles a retirarse a la línea de demarcación.

DEPURACION

Praga — Un comunicado oficial checo dado el viernes por la noche en forma que ha sido convenido instituir una Comisión Mixta Checoeslovaca Húngara para examinar el incidente de Munkacz.

El texto de dicho comunicado reza lo siguiente: "Hoy viernes por la mañana ocurrieron en las inmediaciones de Munkacz incidentes de gravedad que son actualmente objeto de deteni- da investigación.

"El encargado de Negocios húngaro en Praga ha intervenido por este motivo a las 16'30 horas al Ministerio de Asuntos Exteriores presentando una memoria según la cual el Gobierno húngaro hace responsable al Gobierno checo.

El Ministerio del Exterior se ha reservado la contestación hasta haber hecho determinadas averiguaciones y cons- tantes quienes tienen la culpa del incidente.

Al encargado de Negocios Húngaro le ha sido comunicado según noticias que se han recibido mientras tanto se hallaba ya el oficial principal de enlace en Munkacz, habiendo convenido con los oficiales de enlace hún- garos que el incidente sea investigado por una Comisión Mixta Checoeslovaca Húngara.

ros que el incidente sea investigado por una Comisión Mixta Checoeslovaca Húngara.

TAMBIEN CON POLONIA

Praga — Los diarios de Praga in- forman sobre la situación de territorio de Teschea que sigue reinando in- tranquilidad.

Las Autoridades militares polacas tomaron amplias medidas de protección concentrando en las inmediaciones de Teschea varios regimientos de Infan- tería, destacamentos de caballería y ametralladoras.

También ha sido reforzada conside- rablemente la guardia fronteriza del sector comprendido entre Oberg hasta la frontera Eslovaca.

COMUNICADO OFICIAL

Presburgo — La Agencia Eslovaca publica el viernes por la noche un co- municado oficial sobre los incidentes de Munkacz. En dicho comunicado dado a las 3'55 de la madrugada, dice que han penetrado los destaca- mentos húngaros — no sabiéndose si se trata de tropas regulares o ban- das de irregulares — en el territorio Checoeslovaco en los municipios de Guagovo y Monaste, abriéndose ense- guida fuego.

Las tropas de la frontera polaca han rechazado a los húngaros.

El encuentro ha tenido co- mo consecuencia numerosos muertos de una y otra parte.

ULTIMAS NOTICIAS DE HOY

CARMENCITA FRANCO REY MAGO

Burgos — Por ser ayer la festivi- dad de los Reyes Magos, la hija del Caudillo Carmencita Franco, repartió juguetes y ropas a los niños pobres.

DEL BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Burgos.— El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:
Ministerio de Justicia.—Orden des- tinando a D. Marcelino Rodríguez que venía desempeñando su cargo en La Coruña para que pase a Oviedo.

Orden señalando nuevos destinos a don Luis Giménez y a don Francisco Carrillo.

Ministerio de Defensa Nacional.—Or- den autorizando la celebración de un curso para oficiales segundos de inter- vención Militar.

Para optar a estas plazas se exige edad de 30 a 40 años y estar en posesión de los títulos de Derecho o Profe- sores Mercantiles.

El plazo para la admisión de instan- cias finaliza el próximo día 25.

EN HOMENAJE A LOS HERIDOS

Burgos.— Con motivo de la festivi- dad de ayer la directiva del Hotel Con- tatable obsequió con una comida a 25 heridos.

La comida se sirvió en los salones del mismo hotel.

Cáceres.— La asamblea de la Cruz Roja besejó a los heridos con licores de las Caas Domecq, González Byas y Oslcrne.

LA BANDERA A UN PATALLON

La Coruña.— Se ha acordado en esta capital regalar una bandera al batallón expedicionario de Infantería de Marina del Ferrol del Caudillo.

VISITAS AL MINISTRO DEL INTERIOR

Burgos.— El Ministro de la Gober- nación camarada Excmo. Sr. D. Ram- ón Serrano Suñer recibió ayer las vi- sitas de los señores Alvarez Arenas, Coronel Hungría, Gobernador de Alava señor Morales y el Capitán de las fuer- zas de Asalto.

EL VIAJE DE DALADIER

Argel — A las cuatro de la tarde el crucero "Foch" abandonó el puerto de Argel. Todas las baterías de la guarnición le rindieron las salvas de ordenanza.

Entre el presidente Daladier y el Gobernador General se cruzaron los siguientes telegramas:

Al abandonar las aguas territoria- les de Argel quiero renovaros la gra- titud de todas las poblaciones argelinas por la visita que habéis tenido la complacencia de dedicarnos en el día de hoy. Al esperaros un feliz y

próspero viaje, me honro en reiteraros mi respetuosa lealtad. Firmado, Gobernador Le Beau".

"Dignaos trasladar mis gracias más sinceras a todas las autoridades civi- les y militares, que han organizado bajo vuestra dirección la admirable jornada que una vez más ha puesto el manifiesto la profunda adhesión de la provincia argelina hacia Francia, en cuyo nombre tengo la dicha de felicitaros y enviaros mi más efusivo saludo.."

PILAR PRIMO DE RIVERA HABLA A LAS SECCIONES FEMENINAS, EN EL CONGRESO NACIONAL EN ZAMORA

Zamora.— Ha llegado a esta capital la Delegada Nacional Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Pilar Primo de Rivera, acompa- ñada de las demás jerarquías femeni- nas con objeto de asistir al Congreso Nacional de Falange Femenina que debe inaugurarse hoy.

La ciudad ha tributado un entusiasta y cariñoso recibimiento a Pilar aclamándola sin cesar durante el trayecto. Iba acompañada de las autoridades que fueron a esperarla.

Al llegar a su residencia Pilar tuvo que asomarse al balcón para correspon- der a las demostraciones de entusias- mo del pueblo.

Luego Pilar acompañada de las De- legadas de toda España se trasladó a la Catedral en donde se celebró misa.

A las once de la mañana de hoy tuvo lugar la sesión inaugural del III Con- greso Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El acto tuvo lugar en el Castillo de Doña Urraca que estaba artísticamente engalanado.

Varias señoritas luciendo trajes típi- cos atendían a las congresistas.

Asistían al acto todas las autorida- des.

El Sr. Gobernador Civil declaró abier- to el Congreso.

Seguidamente Dora Maqueda, Secre- ta General, dió lectura a los nombres de las camaradas caídas cada uno de los cuales fué recibido con un ¡Pre- sente!

El Secretario dió lectura a la ora- ción del caído, de Sánchez Mazas.

A continuación habló Pilar Primo de Rivera que dijo:

—Este año dedicamos el Congreso a José Antonio que, según se nos ha di- cho ya no volverá a estar entre



nosotros. Le dedicamos el Congreso y que Dios le conceda el descanso mere- cido así como nos dé fuerzas a nosotros para seguir su labor.

Dedicó un párrafo a las mujeres y otro a José Antonio, Onésimo, Ramírez y otros caídos y terminó con un poten- te ¡Arriba España! que fué contestado por todos los presentes.

Después, para iniciar las labores del Congreso, el Asesor de Música ha ofre- cido una documentada conferencia, ilus- trándola al piano, y el camarada Jefe de Propaganda y Consejero Nacional Dionisio Ridruejo pronunció un elocu- entísimo y enjundioso discurso.

Seguidamente las bandas interpreta- ron el Oriamendi, Cara al Sol y el Him- no Nacional.

Luego se celebró un gran desfile y las congresistas fueron obsequiadas con un lunch.

Por la tarde se celebró sesión del Congreso dándose la primera lección de jerarquías.

QUINCE ESTUDIANTES BELGAS LLEGAN A VICTORIA EN VIAJE POR NUESTRA ESPAÑA

Vitoria.— En verano de 1938 el Con- de de Carlinden —Catedrático de la Uni- versidad de Bruselas— implantó la idea de celebrar un homenaje a la clase estudiantil española que tan alto había sabido poner el prestigio militar espa- ñol y que simbolizaba el heroico teni- ente provisional de Ingenieros don Ricardo Martínez Acinaga a quien el ministro de Educación Nacional hizo entrega de título de ingeniero.

Como se recordará Ricardo Martínez Acinaga perdió la vista en el campo de batalla.

El catedrático Carlinden recogió las firmas de los estudiantes belgas y con algunos de ellos como delegados ha venido a España.

15 son los estudiantes belgas que han acompañado a Carlinden y la ceremo- nia de la entrega del mencionado Al- bum ha tenido lugar antes del acto de la séptima semana de educación asi- tiendo a dicho acto las delegaciones del ministerio de Educación Nacional y numerosas personalidades al llegar las cuales eran saludadas por la banda de Flandes que al llegar el ministro de Educación Nacional interpretó el Him- no Nacional siendo saludado por el mi- nistro brazo en alto. Toman asiento de preferencia el ministro que preside, el vizconde Carlinden, el teniente Ri- cardo Martínez Acinaga, objeto del ho- menaje. Los jefes de servicios de Edu- cación Nacional y de Justicia, las au- toridades civiles y militares.

En el amplio patio se hallaban ins- talados formando la representación de la sección de Flechas femeninas y una escuadra de flechas masculinos.

Los quince estudiantes belgas entra- ron en el local con la camisa azul y en correcta formación.

El vizconde de Carlinden entregó al Teniente Acinaga en nombre de la Uni- versidad de Bruselas el álbum de Bélgica el cual con las firmas al mismo tiem- po que rendían el testimonio de admi- ración al Sr. Acinaga. Manifestó que tenía gran interés por los asuntos de España sobre todo cuando tantos estu- dantes con desprecio de su vida lo dan todo en defensa de la civilización afirmando que esta embajada espiritual constituida por los estudiantes belgas indicaba una perfecta solidaridad entre belgas y españoles. La actuación heroí-

ca del Teniente Acinaga refleja cual es la guerra liberadora de España.

Ha dirigido después un canto a la mujer española que tiene una digna representación en la compañera de Aci- naga que aceptan los mayores sacrificios para el bien estar de sus semejan- tes y de los que tanto hacen para la salvación de España. Terminó repitiendo la solidaridad de todos los estudian- tes belgas.

A continuación el ministro de Educa- ción Nacional Excmo. Sr. Sainz Rodrí- guez pronunció un discurso de profun- do valor cultural en el transcurso del cual hizo historia de la actuación de los estudiantes en la guerra española así como también expresó su agrade- cimiento a los estudiantes belgas por el cariño demostrados a sus compañeros españoles.

Al finalizar el acto se interpretaron los himnos que fueron escuchados por todos brazo en alto.

Después de la ceremonia los estu- dantes belgas se reunieron con el mi- nistro en comida íntima a la que asis- tieron los jefes de servicios del minis- terio en un hotel de la población.

EL NUEVO JEFE DEL GOBIERNO JAPONES

Tokio.— El viernes por la noche pronunció ante la radio el nuevo pre- sidente de ministros japonés barón Hiranuma un discurso dirigido al pú- blico japonés exhortándole a mante- ner la unidad y equilibrio en el Asia Oriental. En el discurso Hiranuma ha diseñado a grandes rasgos las lí- neas fundamentales de su política. El nuevo Presidente ha tomado como punto de partida los grandes éxitos militares conseguidos por las tropas japonesas en China acentuando que su política se hallará dictada por los mismos principios que fueron ya in- dicados por su antecesor con aproba- ción imperial. El Gabinete pondrá todas sus fuerzas al servicio de la so- lución de los problemas planteados por el conflicto con China. Todo ja- ponés tiene que contribuir a la solu- ción de los problemas planteados.

INTERESANTISIMOS DETALLES SOBRE EL ESPIONAJE DESCUBIERTO EN SAN SEBASTIAN

Berlín.— El periódico «Voelkischer Beobachter» comunica en una extensa crónica sobre el asunto de espionaje de San Sebastián que además del Cónsul honorario inglés de dicha ciudad Golding y su esposa ya detenidos, se ha decretado también el mandato de prisión contra un inglés residente en Burgos llamado Rattenbury.

El periódico escribe: «El 16 de Di- ciembre, un día después del descubri- miento de los documentos en el equi- paje del Vice-Cónsul, fué detenida en San Sebastián Cándida Bengoechea y con ella otras personas, llevándose a cabo otros registros domicilia- rios.

Cándida Bengoechea era jefe del ser- vicio de espionaje rojo en la España Nacional. Hasta el 15 de Diciembre de 1938 ha tenido un puesto de verduras en el mercado de San Sebastián.

El «Voelkischer Beobachter» que no cita las fuentes de donde ha recogido estas informaciones, dice, que prime- ramente llegaron a la España Nacional desde Francia en el correo diplomático inglés algunos cuestionarios cuyos au- tores han tenido que ser sin duda al- guna experimentados oficiales proba- blemente miembros del Estado Mayor rojo. El cuestionario de fecha más anti- ga es el de 23 de Noviembre y el último se contiene en una carta priva- da dirigida a Cándida Bengoechea.

La mayor parte de la veces se pre- guntaba en dichos cuestionarios sobre el armamento y el movimiento de las tropas nacionales. En los últimos cues- tionarios se pedían además detalles so- bre el material de la ofensiva, entonce

mente, y especialmente sobre el ma- terial de su desarrollo.

El correo diplomático se había uti- lizado también para transmitir respos- tas a estos cuestionarios.

Las Autoridades Nacionalistas ha- seen gran cantidad de material proban- do de ello. En los documentos de que se han apoderado se hace referencia a preguntas ya contestadas. Finalmente el 15 de diciembre se apoderó el ser- vicio de contra espionaje de la saca de vice cónsul inglés con el material que comprometedor. Se trata en este docu- mento de una respuesta a otro docu- mento que se encontraba en poder de Cándida Bengoechea. Y en el que se demaraban detalles sobre el lugar que se desencadenaría el ataque Na- cionalista. El «Voelkischer Beobachter» continúa diciendo que es un hecho con- probado que Golding era amigo íntimo de Cándida Bengoechea y que tanto como Rattenbury son nombrados por sus propios nombres en la correspon- dencia de los espías.

El periódico comunica asimismo que a las primeras noticias llegadas a Ber- lín, el ministro del Exterior Lord Lit- tler destituyó telegráficamente al Cónsul honorario Golding. Apenas se ha- bo puesto éste en camino para dar cu- ti de su destitución al ministerio de Exterior Español cuando ya llegó el segundo telegrama anulando la medida anterior; ¿qué ha ocurrido entre to- dos?, nada se sabe.

Finalmente el «Voelkischer Beobach- ter» indica que Rattenbury no es diplo- mático y carece de la inmunidad diplo- mática.

ALEMANIA, POLONIA, EL MEMEL, DANZIG Y LOS DERECHOS DE LAS MINORIAS

Munich.— Según se sabe de fuente ordinariamente muy bien informada, en la entrevista entre el Führer y el Ministro del exterior polaco Beck en Obersalzberg no ha sido tratada la cuestión de Ucrania.

Es la misma fuente que ha informa- do que en el sentir alemán la cuestión de Ucrania no es un problema actual. Se indica que la cuestión no es debati- da por la prensa alemana mientras que en cambio la prensa extranjera se esfuerza en presentarla como pro- blema actual. Puede ser que esta posi- ción de la prensa extranjera deba su origen solo a ganas de sensación, pe- ro es también posible que se intente de esa manera atribuir a la política alemana fines escondidos para pertur- bar las relaciones de Alemania con otros estados.

En la entrevista de Obersalzberg se ha tratado según se dice de la cues- tión de Memel y Danzig sin que, em- pero, se haya defendido por Alemania en ninguna de estas ocasiones un pun- to de vista ahora en las relaciones

germano polacas.

Además por parte de Alemania se rece haberse hecho preferencia a las medidas tomadas por la parte polaca contra los alemanes residentes en la Silesia Polaca y en el cual solo vive cincuenta mil alemanes. Los alema- nes de estas regiones sufren tan- cultural como económicamente en vi- tud de dichas medidas.

Moviéndose dentro del espíritu de acuerdo, la prensa alemana se ha re- servado gran reserva en la informa- ción y comentarios de todos estos hechos.

En los círculos políticos no tratan- empero de ocultar que el carácter amistoso de la relaciones germano- polacas solo podrá mantenerse si la autoridades polacas respetan los di- chos culturales y económicos de los alemanes con el sentido acordado en- tre ambos estados. Se cree que duran- te la entrevista en Obersalzberg se ha sido mantenido con toda gravedad este punto de vista por parte de Ale- mania.

PARIS INTRIGADO POR EL VIAJE DE BECK Y MOSCOU TAMBIEN

Paris.— Es en extremo comentada la entrevista sostenida por el coronel Beg y el Canciller alemán Adolfo Hitler.

Es aún mayormente comentado este hecho ya que el coronel no haya pasa- do por París y es muy probable que salgan de ahí unas buenas relaciones germano polacas.

Viene a aumentar la trascendencia de esta información el hecho de la pró- xima visita a Varsovia del Ministro de negocios extranjeros Conde Ciano. Se dice que es muy probable que Polo- nia se adhiera al eje Roma Berlín y abandone de una vez a la Sociedad de las Naciones.

Y MOSCOU TAMBIEN

Paris.— Comunican de Moscú que la entrevista Hitler Beck ha teni- do repercusiones en las rela- ciones polaco soviéticas. Quedarán se- ramente suspendidas las entrevistas entre Beck y Litvinoff.

LA RESIDENCIA DEL CAUDILLO

Sevilla.— La gestora municipal de la presidencia del Sr. Benjumeta ha aprobado las siguientes propo- siciones:

Una sobre amueblado definiti- vamente del palacio residencia del GENERALISIMO en esta ciudad.

Segundo: Realización de los ac- tos en honor del héroe liberador de villa General D. Gonzalo Queipo de Llano.

Tercero: La Beneficencia de la fan- cía de la ciudad acordando tras- sar una cantidad igual a la ingresada el pasado mes para la obra de fide- lidad y de casas baratas.

También se han adoptado otras disposiciones acerca de los obre- ros municipales.

RIALTO—MODERNO
LUNES—ESTRENO
LA HIJA DE DRACULA

HOY desde las 3'15 • BORN • Sensacional estreno
EL DESPERTAR DE UNA NACION
(CAMISAS MARRONES)
LA MARAVILLOSA OBRA DE HITLER PLASMADA EN HORA Y MEDIA DE PROYECCION. Ningún español debe dejar de ver esta producción que nos enseña el Movimiento Nacional Socialista de nuestra nación heroica